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y=arctan(x) tiirevi( y=tan(x))
Jf(x)=tanx vc_fl{x}= tan~! x

1

(f_l}i(eﬂ = T —1s Teorem 1

f(f(x)

_ 1 . !

= 3 1 friu) = sec™ u
sec” (tan " x)

_ 1 . ‘

= seccu =1 + tan“u
1 + tan® (tan"'x)

1

= tan (tan  x)

1 + x?2

-



u=u(x) ise

d 1 __ 1 du
e (tan~ u) = 1

y=sec™" o/nun Tiirevi

0 <x < /2 vew/2 <x < igin sec xin tiirevi pozitif oldugundan Teorem 1, ters fonk-

siyonunun tiirevlenebildigini soyler. Teorem 1'deki formiilii dogrudan uygulamak yerine
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y=sec™ x,|x|> 1, fonksiyonun tiirevini kapal tiirev Zincir Kuralin1 kullanarak asagida-
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5 arcsinis 'in tlirevi

ORNEK

Arccot(x) egrisine x=-1 de teget olan dogrunun denklemini bulunuz.



cot ' (—=1) = w/2 — tan"' (—1) = w/2 — (—w/4) = 3m/4.
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d(sin ' u) du/ dx
= . Jul <1
dx ! #l . Hl
d(cos™ du/dx
2. % — _# i |Lt| <1
1 — u?
3 d(tan™" u)  dujdx
’ dc 144’
s dlcot™hu)  dujdx
) dx 1+ u?
d(sec™ du/dx
5. {ti“}: [ >
X lu| Vu? — 1
d(csc™! —du/dx
6. {i“}z / ul > 1
X |lu| Vu? — 1
ORNEK
y=tan"! \/x2 — 1 +cscix
Tarevi
L2t
y=tan V/x2 — T +esc ! x=tan! (2= 1) fose!x = $= (2){[ 1 ﬁ") - le ]
1+ [(x2=1)" x| VxS =

R
-1 Va1

0, forx > 1



ORNEK

y =cot™! (1) —tan~! x

— oot~ (1) —fan=ly = T _ tan=1 (y=1) — fan-] by g ! 1 11
y=cor™ () ~tan~ x =Tt (x7) - tanx = $ =0 e T = e e

| =)

HIPERBOLIK FONKSIYONLAR

Hiperbolik  fonksiyonlar, €* ve e™* eksponansiyel fonksiyonlarinin
kombinasyonlar1 ile olusturulurlar. Hiperbolik fonksiyonlar bir ¢ok
matematiksel ifadeyi basitlestirirler ve uygulamalarda énemlidirler. Ornegin, bir
elektrik iletim hattinda oldugu gibi, i1ki ucundan asilmis bir kablodaki
gerilmeleri hesaplama gibi problemlerde kullanilirlar. Ayrica, diferansiyel

denklemlerin ¢éztimlerini bulmada 6nemli rol oynarlar.
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x’in siniis hiperboligi: sinhx = £ _2 €
x’in kosiniis hiperboligi: coshx = %
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cosh’x — sinh®x = 1
sinh 2x = 2 sinh x cosh x
cosh 2x = cosh?x + sinh?x
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Terimleri yeniden yazmak
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Ters hiperbolik fonksiyonlarin grafikleri
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Ters siniis, kosiniis ve sekant hiperbolifin grafikleri. y = x dogrusuna gore simetrilere dikkat edin.



Tanjant, kotanjant ve kosecant hiperbolik fonksiyonlar: tanim araliklarinda bire-bir
dir ve

y= tanh™" X, y= coth™ X, y= csch™ x

ile tanimlanan tersleri vardir. Bu fonksiyonlarin grafikleri $ekil 7.33’te verilmektedir.
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Ters tanjant, kotanjant ve kosekant hiperboligin grafikleri.
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Once x > 1 igin, f(x)=cosh x ve f(x) = cosh™ x ile Teorem 1°i uygulayarak
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